

编者按：2022年初，在戏剧教育征文大赛期间，本刊策划了一场线上的“东方娃娃·戏剧冬令营”活动。此次冬令营邀请了一批戏剧教育专家、学者和一线教师，他们分别从戏剧教育的理念、价值、在幼儿园的应用以及在社区与家庭中的实践等角度分享了各自的想法和经验。尽管每场活动只有短短半小时，但是嘉宾们都为我们带来了十分精彩的演讲。讨论区的热情提问中不乏有价值的问题，专家一一做了详尽的解答。因此，本刊将此次活动的部分演讲整理成文刊出，以供读者学习、思考。

教育戏剧与儿童的同理心

香港明日艺术教育机构总监 王添强

何为同理心？

同理心（Empathy）或称同感心、共情等，就是个体应用经验、理解力与想象力，尝试置身于他人的处境或位置去思考，借此识别、理解和同情他人的感觉、情绪、思想及动机的能力。简而言之，就是身处对方立场思考的能力。儿童透过“换位思考”体会别人的情绪和想法，才能学会站在他人角度理解与处理问题，从而使沟通能力和社会交往能力得到发展。

同理心对个人成长的意义

同理心对孩子来说，是一种求生本能，还在婴幼儿阶段，他们就能“察言观色”，在一步步试探中理解照护者的想法和习惯，并完成对社会的适应。有趣的是，随着年龄的增长，部分人的这一本能会因为教育或生活环境影响而减退，当然，也有的得以保存或加强。



同理心可以发展成正面的性格，有助于建立良好的人际关系。年轻人能理解别人，就更能同情别人、帮助别人，最终形成愿意服务大众的一种积极品格。与此同时，人人有人帮，人人愿意帮人，就会形成良好的社会氛围。

我一直深信，儿童成长过程中，有四个方面要非常重视，分别为：坚韧的精神、良好的人际关系、因材施教的方式及家长的教养态度。其中，同理心的保护及其正向发展对儿童人际关系的良性发展极为重要。一个具有良好人际关系的儿

童，因为获得同伴的支持，还有共事者的协助与配合，成功的机会能够大大增加。加上因为拥有群体生活的乐趣，所以在健康与情绪上会获得更大的正能量，人生态度亦更为乐观，更愿意去做事情并获得成功，人生体验会一直处于积极的状态。

具有同理心的儿童，会更加信任身旁的成人及社会制度，每每能够培养出更好的坚韧精神，也就是“以当下的艰苦去换取未来更幸福生活”的一种正面想法。有关延迟满足的实验结果显示：能够坚持15分钟在成人离开后仍然不吃糖的儿童，在之后的学业、健康及事业上，其成功机会都比吃掉糖的儿童高。儿童同理心的保存及发展让他们更信任成人的承诺，因此坚韧精神更易建立。

同理心除了对良好人际关系及坚韧精神的贡献，更重要的是让教育得以实现“因材施教”。理论上，因材施教的核心关键人物是家长，所以如果家长在成长过程中拥有很充沛的同理心，自然会了解孩子的需要及感受。同理心对孩子获得因材施教又有什么帮助呢？成长过程中，同理心能够让孩子从别人身上发现不属于自己的那部分，慢慢收窄对自己独特一面的了解，开始找到属于自己的核心能力与才华。有较强同理心的儿童，找到自己的独特性的机会比较高，于是就更有机会把自己的才华表现出来。而成人也更能根据孩子的特性给予其更多施展的机会，也就是为孩子提供更适宜的教育环境和发展空间。

| 戏剧活动让儿童在游戏中建立同理心

在戏剧活动中，儿童会借由剧情投入不同性格、身份、位置、职业、年龄，这对儿童换位思考能力的培养很有帮助。

扮演某个角色时，扮演者需要靠一定的表情、语言、动作及声调等去呈现这个角色的特点。在通过这些要素去扮演某个角色时，儿童自然能够观察别人运用这些相同元素来表达的想法，因而理解他人的能力自然会有所增加。经常做表情、语言、肢体等训练的人，更能理解别人言行表情所代表的情绪态度。

不同遭遇对角色转变的影响程度，也会让儿童对别人的想法有不同高度的认识，认识越深入，同理心的训练当然越丰富。教育戏剧活动中，我们经常会让多个人扮演同一角色。每个人的角度、想法及经验不同，扮演出来的角色也各有不同。这么做的目的就是让参与学生能够明白，每一个角色的人生选择，都可以有很多不同的出路。而且这还能让学生更容易了解不同人在相同环境下会产生不同的想法，从而能够对别

人的不同想法有更多容忍。

戏剧活动不是培养盲目去善待别人的年轻人，而是在扮演中增加自我保护的经验，让儿童有能力分析背后意图及危险，并且有能力处理复杂的人际关系。

| 一些有利于建立同理心的教育戏剧范式

定格画面

在“定格画面”时，儿童会按照老师的提示，将某个紧张关头或片段“凝固”不动。在考虑“凝固”那一刻以及如何“凝固”的过程中，参与者对这一时刻中不同角色之间的关系、情绪和想法等，有了更多的观察与思考。

使用“定格画面”时，还可以加上“一句台词”及“思路追踪”，让参与者及外围观察的儿童尝试运用观察及想象力去思考角色的想法及行动。旁观某个或多个角色的不同选择也有利于儿童同理心的发展，提高儿童适应生活的能力。

角色交换 / 时空转换

这两种范式都在尝试让参与者转换扮演不同角色，思考不同的时间、空间、事件情境下不同角色的想法，从而增加儿童对每个角色的不同层次的了解、理解，并学会综合角色特征对其想法进行合理推测。

儿童在扮演中投入某个角色的时候，必然相信这一角色是真实的，而且还会根据不同情况下自己应该有什么样的行为加以判断，也自然会对别人的了解更加全面。

戏剧游戏能让人放松，而放松是能够深度体验同理心的基础。在放松、快乐的虚拟情境中换位思考并体验真实情感，儿童的同理心不知不觉中得到培养。

创造性戏剧

创造性戏剧要求儿童运用想象力进行角色扮演、对原来的情节和结局有新的构想。但这并不意味着随意改变，而是要符合原有故事的背景，以及故事中角色的思考逻辑，所以就需要同理别人的生活背景、了解当地当时的文化，站在那个时代人的角度去思考故事。

这些对不同角色的理解，对别人想法、感受与态度的合理揣测，不仅有利于儿童同理心的建立，还可以让儿童在面对朋友的需要或社会冲突时，能设身处地，从对方的角度出发提出有建设性的、易被接受的建议。有效帮助他人，自然也容易得到别人的帮助，因此人生体验会更佳。

Q：戏剧如何培养孩子的同理心，能不能举个例子？

A：玩游戏就可以。比如戏剧游戏“坐针毡”，它需要孩子和老师进入角色并说出角色当下的想法。其实，扮演活动本身就是帮助孩子思考那个角色的想法。跟我玩过“坐针毡”游戏的老师都知道，通过问答你会发现每个人的想法、理解都不一样，同一个指令会有很多种不同的表现方式。

【注】“坐针毡”玩法：教师或幼儿扮演特定角色，接受其他人的询问。扮演者可以坐在特定位置上，穿上某件衣服，或拿着某个物品，以此示意所扮演的角色。扮演者面对任何询问，必须站在特定角色的立场上思考，思维逻辑与表达方式须符合角色特征。

Q：故事中的暴力画面（暗喻社会的黑暗面）如何展现给孩子更合适？

A：我们在选择故事内容时一定要小心。首先，完全避开不一定就是对的，有时让孩子看到真实的一面也是需要的。不过，当看到真实的一面时，老师一定要留给孩子正面思考的空间，让孩子在真实环境中从正面角度找到积极的解决办法。

其次，故事内容可以允许一些负面环境的存在，但这要求老师有引导幼儿思考的能力，如果老师还不具备这一能力，建议不要轻易使用。

最后强调一点：新老师最好用正面故事，有经验、有能力控场的老师可以适当使用一些负面故事。孩子在戏剧当中可以自如地在真与假之间切换。让孩子完全只接触真实，并不能帮助他们发展，接触真实的最终目的是通过想象和设想创造新的未来。

Q：戏剧游戏的最后一定要进行戏剧表演吗？

A：是否表演并不重要。表演有好处也有弊端，关键在于戏剧表演时选角的态度。我们要保证选角的时候，所有孩子都是公平的，都有平等的机会。另外，孩子在玩戏剧游戏时，要尽量不让他们有受到伤害的感觉，从而产生挫败感。我不反对戏剧表演，只是反对选主角来表演。我希望所有的孩子在剧中都能获得快乐，都认为自己的戏剧表演是成功的。

戏剧表演中最该重视的是孩子们的参与度，是他们是否得到了应有的尊重，而非有没有表演剧本。如果戏剧游戏中，孩子们都有机会参与，主权得到充分尊重，那它就是有意义的。

我们评价一个戏剧老师好不好，不是表现在他带孩子做的表情、动作有多好，而是他能让所有孩子都拥有同等学习的机会，而且在戏剧游戏中没有给孩子带来负面的情绪或影响。孩子的心理安全是最主要的，这是教育的底线。

Q：孩子玩戏剧游戏无法出戏怎么办？

A：一般来说，孩子都是能够出戏的。如果存在不能出戏的情况，那很可能是因为平时的戏剧训练中强迫太多，给孩子造成的心灵压力太大。好的儿童表演是有美感的、有安全距离的，不会让孩子无法出戏。

让孩子走不出来的戏剧游戏，它所采用的方法应该不太对。戏剧游戏中的角色，一般不会只由一个人来扮演，往往是很多人同时或一次扮演同一个角色。这就是在告诉幼儿，你不专属于这个角色，只有轮到时你才需要入戏。另外，多人演同一个角色，幼儿看到别人演的和自己设想的不一样，也同样能够帮助他们出戏。



扫码观看王添强老师
在2022东方娃娃·戏剧冬令营的演讲视频

东方娃娃®

保育 与 教育

定价：20元 邮发代号：28-202 国内统一刊号：CN 32—1520/C 国际标准刊号：ISSN 1008-3952

2022.2 | No.794

- 以“观察”为纽带的家园共育构建
——“更深入专业”的新型家长约谈工作
- “老师，我也会爬树了！”——同伴支持下的自主探究
- 绘本在托育机构中的应用
- 教育戏剧与儿童的同理心



《中国基础教育期刊文献总库》（中国知网）《中文科技期刊数据库》（维普网）《龙源期刊网》（龙源网）收录期刊

